
ГОДИНА XXVI. На Цетињу, у суботу 8 новембра 1897. БРОЈ 45.

Излази суботом.
Ц и ,ј е н а :

!а ЦРНУ ГОРУ на годнну 4 ф„ 
, »о године 2 *., на четкрт 

г.цине I ♦•
8а АУСТРО УГАРСКУ, БОСНУ 

и ХЕРЦЕГОВИНУ иа годиву 6 
♦. на по године 3. *. на четврт 
годиие 1 ф. 50 новч.

За све остале аем.ве годишае 
20 *ран. у влату, на по године 
10 »ран., на четврт год. 5 Фран. •I I! С Т 3 .1 II 0 .1 II Т II К .' II К 1К II Ж Е II II 0 К Т.

Претплата шал.е се поштанском 
путницом непосредпочадхинп- 
трацпји „Гл. ЦрногЛ па цпгтже, 
дн отправнпштвима новнна на 

ч&Н драго погату; акомејепа-
!>}*$ ијс. може ее нретнлатнти 
код > . II,ра Гамадамовика, кп.аж. 
црн. агеита у Котор а Дониси се 
шиљу уредншвпу. 1’укоинси се 
не враћају.

За огласе плаКа се: ва 
сваку рцјсч или аа бро! од пет 
циф.чра по 3 новчиКа 8; првп 
пут, а ва сваки дмлг пут по 2 
новчиКа.

ЈТОЗИВ НА ПРЕТПЛАТУ.

Примичући се концу године, ка- 
да треба да затворимо рачуне, по- 
зивамо онијем евоје дужнике, да чим 
прије исплате што нам који дугује 
од „Глаеа Црногорца.“

Ко и даље жели наш лист при- 
мати, нека понови на вријеме прет- 
илату.

На нага лист може се иретпла- 
тити: непосредно код Уираве К. Ц. 
Држ. Штамиарије Цетиње (СеПГдпе
— МопЛепедго), код К. Ц. Отирав- 
пиштва Новина на Цетињу, код г. Неша 
СтапиЛа, нашег повлагиЛеног књижара 
у Подгорици и код г. Пера Рамадано- 
виКа К. Ц. агента у Котору (СаИаго
— На1таМеп).

„Глас 11,рногорца“ стојн :
За Црну Гору на годнну 4 фор., 

на по године 2 ф., на четврт годи- 
не 1 ф.

За Аустро-Угарску, Босну и Хер-
цеговину на годину 6 фор., на по 
године 3 ф., на четврт године 1 ф. 
и 50 новч.

За еве оетале 8емље годишње 
20 фран. у злату. на по године 10. 
фран., на четврт год. 5 фран.

Из Управе К. Ц. Државне Штампарије.

Цетиње, 24 окт. 1897.
Број 779/Дз.

Администрација 
ЗВАНИЧНИЈЕХ ЛИСТОВА.

ДВОРСКЕ И ДИПЛОМАТСКЕ ВИ1ЕСТИ

— Његово Величанство Алексан- 
дар I. Крал> Србије, одликовао је 
нашега иослапика у Цариграду, г. 
Митра Бакића, првијем етепепом Та- 
ковскога реда.

— Г. Кенеди, ипглески министар 
нри Двору Његовог Внсочанства, еа 
Фамилијом, отпутова је па подужи до- 
пуст. За вријеме љегова осуства засту- 
паће га г. Холвард, инглееки консуо 
из Скадра.

— Г. Шчербнна, цареко рускн 
конеуо у Скадру, повратио ее из Беча.

— Г. Кућипски са госпођом по 
вратио се из Всча.

ПОЈИТИЧКН Ш’Е1.1Ц

ЦЕТИЊЕ, 6 новембра.
Бесједа лорда Сализберија на бан- 

кету лондонеког лорд мера у Гидхалу 
изазивље опћу иажњу и разно тума- 
чеае. Говорећи о аФричкијем ства- 
рима, инглески миниетар нресјсдннк и 
министар иностранијех дјела казао је, 
Да трају нријатељскн преговорн са 
Француском, Њемачком ч Портогалом; 
али у овијем нреговорима, који могу 
још које вријеме трајати, да инглеска 
влада жели, да је руководе само чиста 
начела љеног нрава и државвијех ин- 
тереса. Инглеска не тражи нншта, што 
није нраведно и законито, пего хоће да 
отвори ееби назаре колико вшие може; 
хоће да љена трговина иде евојијем то- 
ком на Нигеру, на Нилу и на Замбезу; 
и вршећи то, ипак жедећи иостуиати 
као добар су.сјед, и имати обзира на 
аахтјеве сусједа, ми емо привуђени, да

пзјавимо, ако смо иоказалн те обзире 
у прошлијем транзакцнјама, да нм нма 
границе, и да не можемо допустити, 
да нам вајочевиднија права буду пога- 
жена. Ова изјава лорда Розберија 
управљена је ноглавито Француској, 
с којом Инглеска сада преговара о 
грапицама на Нигеру. О јевроиском 
концерту говорник се изразно, да дје- 
лује само кад су евн чланови једпо 
душни. Али је тешко вазда ностигпути 
ту једнодушноет. Прошле годнне није- 
емо могли задржатп Грчку од рата, 
али осим ове несрећне изннмке успје- 
лн смо да мир уздржимо у Јевропи. 
Заслуга је јевронског копцерта, што 
се нредупредила оиасност, коју шћаше 
собом доннјети разбуђеље источног 
пптаља, јср отуда шћаше букнутн јев- 
ропски рат. Кад се узме нред очима 
оиаепост, да еу ее словенеке државе 
на Валкапу ринуле у рат, и кад ее 
обратн нажља на љпхово веома корек- 
тио джаље, онда ће ее моћи оцпјени- 
тн, шго је ностигнуто у корист мира 
заједничкијем заузнмаљем великијех 
сила. Да није било јевропеког кониер- 
та, ниједна ноједина сила не шћаше 
ностигнут шппта боље; и да је која 
му драго велееила покушала да поере- 
дује у нркос другијех, једнна иосље- 
дица шћаше битн јевропски рат. Ови- 
јем ее лорд Сализбери очевидно правда 
нред инглескијем Филеленима, то ј ет 
пред инглееком либералном етранком, 
којој на челу стоји славни Гладстон, 
што је Ипглеска иустила да Грчка 
тако нострада, мјесто да дјело балкап- 
ског препорођања напријед пође. Нај- 
послије је говорник завршно, да је 
једина нада, да се стане на иут рнва- 
лигету у оружаваљу јевропскијех др- 
жава, које води к узајамном истрије- 
бљељу, у томе, што ће велеенле, ио- 
стенено бити принуђене на заједнички 
рад с пријатељскијем распотожељем у 
свијем пнтаљима, који се иојаве, док 
узмогу бити у међународној заједници, 
ко’а ћс дати ев јету дугу еру нлодо 
творнијех односа и трајпога мнра.

Тако ево се чује и из Лондопа 
химна јевропском концерту, каква му 
ее још није испојала. Али, иоелије ове 
бесједе, опет се нонављају гл 1сови, да 
ће лорд Салнзбери другоме устунити 
иностране нослове, што би значило, да 
нпје усиио овом бесједом, да оиравда 
евоје дјеловаље и иред самнјем кон- 
сервативцима. „Познато је—вели пе- 
троградско „II. Времја“ — да консер- 
вативци оштро осуђују снољашљу ио- 
литику лорда Сализберија, са оскудпце 
енергије, постојаног колебаља и су- 
вишљег устунаља иред контииенталном 
днпломацијом. Чистокрвни тори, на- 
нојени предаљима епоха, у којима Ин- 
глеска пе еамо није тежнла да дјелује 
једнодушно са осталијем јевропскијем 
државама, него је још умјела статн на 
пут свакоме споразуму љиховоме, не 
виде ништа добро пи ласкаво за ин- 
глеско самољубије у томе јевропском 
концерту, који лорд Сализберн но- 
здравља као зору нове нолнтичке 
ере општега мпра и еиоразума. Онн 
бн хтјелн да континентална Јевроиа 
служи као средетво Инглеској, н сада 
ће илатити лорд Сализбери, шго се 
удаљио од нолитичког ирограма свога 
претходника, лорда БикопсФилда. По 
свему томе може ее предвндјети да 
ће новн иглески министар инострапијех 
дјела, ма ко он био, измијенитн ваљску 
полнтнку инглеску, и одиосе инглеске 
владе са владама контипенталне Јевропе. 
Од њега се може очекивати и мање ме-

костн у распрама са Француском у цен- . 
тралној Африци, и иокушаја да растројн 1 
споразум контннеталнпјех велесила у 
источном интању. Али то не може при- 
јетпти јевропском миру. Међународни 
догађаји посљеднијех годнна показалп 
еу Мш 'леску сасвијем уеамљену уељед 
по штнке, која је изазвала незадовољ- 
сгво и неповјерење свијех јевропскијех 
влада, не искључујући ни Италијску 
која се горко нреварила у евојијем 
надама на пглееку помоћ. Рјешнвши 
се жпвјетн за сада у међусобном спо- 
разуму, контннеталпе државе не внде 
никакве користи у зближељу с Инглес- 
ком, и убједиле су се већ о користн 
заједннчког дјеловаља иротпв себични- 
јех тежља инглеске динломацнје. Маркнз 
Сализберн, може бити, да је н ириетавао 
на ирпвремено учешћс Ипглеске у је 
вронском концерту, видећи да нс може 
растројити сноразум коптииенталнијех 
велесила. Ако љегов пријемник иоку- 
ша да се врати па биконсФНлдска ире 
даља, то ће он још боље утврднти 
сагласност осталијех велесила, н на 
велику неприлпку своје отаџбнне ире- 
гворнће данашљи јевропски концерт у 
праву континенталну коалпцпју, која ће 
пматн цијељ, да се енергнчно онре сви- 
јема себичнијема намјерама Инглеске.“

Односно протезаља нреговора о 
коначном миру у Цариграду, „II. Вре- 
мја“ пише: „У августу и септембру 
Царигрчд је разашиљао но свијем аре 
стоницама телеграме, да ее држе сјед 
иице, и да ће брзо бити мпр закључен.

1 Могуће је да ће у новембру биги деве- 
тнајеста сједница, а децембру .џвадесет - 
пета. н да све еједнице неће нам датн 

I ништа друго, него новијех нада да ће 
иреговори брзо бити довршенп. С гога 
ће битп умјесно питаље. да ли Турска 
и еувише дуго затеже закл.учеље мп- 
ра са Грчком ? Која је корист за 
саму Туреку у томе иротезаљу? Па 
услове мира оно не може уматн упли- 
ва, а међу тијем подржава на балкап 
еком иолуострву нанрегнуто стаље умо- 
ва. И збиља, уиорност Порте може дати 
иовода новнјем динломатскијем еукобпма 
којисусамо н потребити онијема, који 
желе нове заилете на Валкану. Турека 
дииломација, како пзгледа, то не желн, 
али она тако ради, да ће она бнги 
виновницом даљијех емутља Затежућн 
иреговоре, Порта ствара сама ссбн 
нотешкоће, које је могла избјећи, да 
се одма у ночетку помирила с мишљу, 
дајој побједа неће донијети рашнрење 
земљншта, нити је избавити од захтјева 
да даде Крнту аутопомију. Што дуљ •
I урска отеже, да иснуни ова два кор 
јенита услова, с којијема су јој веле- 
снле допустиле да порази Грчку, тијем 
ће јој теже бнти да добровољпо нзведе 
евоју војску из Тесалије и Крнта. Па 
крај крајева излазн као да Порта сама 
жели иови притпеак споља, пгг > ће и 
постићи. Турска дииломација не може 
се надатн, да ће Русија н остале 
јевропске државе жртвовати ауто- 
нонвју Крита. да би иорту скло- 
нпле, да доврши са неоиредјељенијем 
ноложајем на туреко грчкој граници. 
Цно ред устанака на оетрву, док је 
био иод Гурском, периодично јс зао- 
штравао односе држава новодом источ- 
ног питаља: сљедствено је у интересу 
мнра, да се дигне с дневнога реда 
шггаље критско, а то се може постићи 
обезбједнвшп Крићанима пуну и праву 
аутоиомију. Што каени Порта, зашто 
жалн за острвом на ком Фактички нс 
влада ? Говори се, да је турска војска

побједила грчку, и уетупнтп острв 
побјеђеноме да не допушта војнпчка 
част Туреке. С тијем се може сагла- 
сити, алп иије трудно наћи пзлаека, 
само ако сс искрено желн пзласка. 
Пека Турека уетуии Крит Русији, 
као што је г. 1860 Аустрија уступила 
Француској Млетачку, иошто је иобје- 
днла италијанску војску, а Грчка ће 
већ нримити Крпт нз рука • Русије*.

ЊЕМЦИ ИЗ ЊЕМАЧКЕ ПРЕМА ЊЕМЦИМА 
У АУСТРИЈИ.

Од како се увео дуализам у Аустрији, 
мањива мађарска влада у Угарској над 
већином румуњско словенском, а у Аустрији 
мањнна њемачка над већином словенском. 
Мађарима владавина добро нанредује, али 
у Аустрији чески народ таква је чињеннца, 
да се у Бечу но смију вишо презирати. 
И послије двадесетогодишње упорне борбе 
ческога народа нротиву хегомонијо њема- 
чко, бечка влада издала је наредбу, којом 
со даје ческоме језику у Чеекој иста ирава 
као њемачкомс јсзику. То је најмањо, што 
јо бечка влада могла нопустити Чесима, 
јср Чееи имају ирава да траже политички 
ноложај у царевини за Ческу, какав ужива 
Угарска, и пријо неколико година бсчка 
влада била јо обећала Чесима, да ћо со 
Цар Франц Јосиф у Прагу крунисати за 
краља ческога.

Али Њсмци но даду Чесима ни ту 
мрвицу, него објавишо раг и влади и Че 
сима за искључиву владу њсмачког јозика 
у Ческој; усгадошо нротиву народносне 
равнонравноети, ма да јо основни закони 
ауст>»,ј,‘1(ц јаиче евчјем;'. народимг у Лу- 
стрији.

Уз аустријске Њемцс стоје Њомци 
из Њомачке. Љотос јс ноколико стотина 
нрофссора из Њемачке унравило својој 
браћи у Аустрвји јаван нозив да у тој 
борби истрају. Међу тијема нотписима нијо 
био нотиис славнога учењака Момзена; 
али у највоћој ратној ватри, у бочком рајх- 
срагу, гдјс су Њемци тражилн, да рајхсрат 
стави нод обтужбу владу, која јо Чесима 
голико уступила, сво и старца Момзона у 
номоћ борцима за хегемонију Њомаца у 
Ческој. Оз иозивљо својо сународнико, да 
истрају у борби противу варварства, и 
пријети Чесима батинама

Што више, у Берлину је био сазван 
вслики народни збор, иа који су имали 
доћи и њсколнко њемачкијех ирослављени- 
јсх бораца нз бсчког рајхсрата, да со 
гласније из Њомачко нрестонице нодигне 
ноклич у номоћ Њемачкој хегемонији у 
Аустрији; алн јо полиција забравила тај 
збор из узрока добро разумљивијех.

Нијс доста то, исго јо тробало да 
устане и оргаи књаза Бисмарка „Хамбур- 
гер 11ахрихтсн“, да заустави учошће Ње- 
маца из Њемачке у борби њомачкој у 
Аустрији. „Аустрија јс 1866 напустила 
свој ноложај у Њсмачкој, — воли та; лист 
— и морала је нренијети својо тсжишге 
у ц'<елину народнијех нлсмена, која Ау 
стрију сачињавају. Са овијсм историјекијем 
Фактом и његовијем нолитичкијем консе- 
квснцијама м >рају рачунати аустријски 
Њемци, а гако исто и они добри људи ади 
рђави нолитичари у 1Бемачкој, који су сад 
као Момзсн огорчени због нарсдаба о је- 
зику, тс бп им најмилијо било кад би ми, 
нанушгајући наш савсз н наше добре 
односе са Аустријом, приморали ту државу, 
ако јо могућно оружаном руком, да изврши 
вчљу обструкције н оишту њемачку зајсд- 
ницу. У једном берлинском листу била је 
всћ изнесена 'мисао, да Аустрија но треба 
да поетоји, ако нс може бити онака како 
желе Њсмци! Ми мислимо да је већ врн- 
јсме да озбиљно и одлучно стансмо на пут 
томе нодбадању, „рнјсгњи и мијешању у 
унутрашњс аусгријскс нослово. Најзад је 
свака зсмља одговорна за тон својо штамие 
и за маниФестације, које она донушта. Шта 
бисмо ми чинили, кад би иа прилику са 
ауетријског зсмљишта потиомагали пруско 
Пољаке, да створе своју народну само- 
сталну државу ? Да ли су Њемцч у Аустрији 
у нраву да овако ноступају, и да ли су се 
уздржавали од сваког нретсривања, о томо 
нећемо овдје да раснрављамо. Али ако опи 
нсће да се изселе и ако нијесу кадра да 
се насилно од Аустрије одвоје, онда су



свакако лриморапи, ла се споразумију са 
осталијема народностима. Они то могу чи- 
пити јер су свјесни, да су они иретежније 
нлсј<с, али оии не смију зцСоравити, ,аа су 
оЋи' од 1866 иолитички о» «ае одвојени, 
да су они политички аусгрц)-..ци и ништа 
друго, да се морају ншцагсцавати нрили- 
кама земљс, којој ирчјцадају н њезинијем 
нромјенљивијем нотреоЖа, а не смију те 
жити за носебнијем „олитичкијем положа- 
јем. У Аустрији биће увијек народноспе 
борбе, али ту борбу треба водити тако да 
она г,е нанесе шгету државнијем иитере- 
симк адпосима државе нрема иностран- 
ству, а тО је дужност нарочито онога пле- 
ме- , ко|е хоће да присваја себи право, 
да буде претежније од другијех“.

Кад је требало, да овако тешку ријеч 
проговори орган књаза Еизмарка, може се 
лако ееби нреставити, какав је озбиљан 
карактер на себе узео овај народни покрет 
љемачки.

„Хамбургер Нахрихтен“ оиет у дру- 
гом чланку осуђује држање Љемаца у 
рајхсрату, јер шкоди љемачкој ствари у 
Аустрији, па говори о могућности ноку- 
шаја њебачкв владе, да се еходном пре- 
ставком, дииломатскијем путом, обратн ау- 
стријској владн у корнст Њемаца. Што то 
' ■ да, на жалост, нијо могуће, крив је 

»СКаприви, који није иродужио тајпи уговор 
са Русијом, што га је био Бисмарк склоиио, 
кад је са Аустријом у савез стуиио. „Од 
тада, т. ј. од г. 1890, — наставља Бисмар-
ков орган жалећи — ако и нијесмо остав 
љени на милост и немилост Аустрије или 
тројног савеза, ииак смо принуђени више 
него прије, да штедимо бечку ос)етљивост. 
Ако њемачки листови иалазе, да ми наш 
хладни ноложај према аустријскијем Њем- 
цима оснивамо на чисто спољашње аргу- 
мснте, ми бисмо их молили да имају више 
обзира према тиЈем чисто снољашњијем 
аргументима; јер тијем аргументима ири 
нада на ирвом мјесту њемачко-аустријска 
државна грапица. Или би зар дотичнн 
листови хтјели да Њемачку увеличају на 
рачуп Аустрије?“

Дакле орган Бисмарков обара сву 
одговорност иа односе, што су настуиили 
између Њемачкеи Аустрије послије Бисмар- 
кова иада, што сада Њемачка не може да 
нодржава Њемце у Аустрији.

; поп зарија протић.
Андријевица, 1 новембра.

Ноћу између 28 и 29-ог оитобра пре- 
селио со у вјечност чувени Србин — стари 
Васојевички главар пон Зарија Протић, у 
седамдесетој години СВОГа ЖИВ0Т&. К&О 
домаће, тако и прво школско образовање ; 
добио је код свог оца Прота Гаврила, јер 
онда у Васојевиће није било школа ни 
учитеља.

Пошто су тада Васојевићи били под 
Турцима и трпљели непријатељски јарам, 
то су отмјеније личности из нахије, кријући 
ишли иреко Пипера и Бјелопавлића на 
Цетиње, да траже савјете и иомоћ од 
црногорских владара за ослобођење, ђе су 
добивали савјета да мирују, ношто су 
врло удаљени од црногорске границе. Жсља 
за слободом повуче и младог Зарију, те 
1842 године иође, заједно са својим

оцем, на Цетиње код пеумрлог Владике 
Рада, који га особито ирими, јер га је 
заднвио долазак млцднћа <>д 14 годива
као и разговори тако младог Српчета. 
Владика пјесник, том нриликом је рекао : 
„жалос, што сс не м«же овако даровити 
младић васпичати.“ ! Ово Владичине ријечи 
буду дубоко урезане у срцу младог Србина, 
те чим сс новрати кућн иође у Биоград, 
ђе добије више школско образоваље, пока- 
завши необичву способност.

Дошавши из Србије 1850 те године, 
одмах настави са главарима договарати се 
н радити за ослобођење. На сваком збору 
он је говорио да треба: „слободу или 
смрт,“ наводећи примјере из историје Срба 
у Србији.

Васојевићи, онијени жељом за осло- 
бођење, наставише и даље уиорпу борбу 
противу непријатеља. Колико је Васојевића 
у то вријеме скапало на коцу и конопцу, 
а колико по турских тамница!

Кад су Турци похватали: Архиман- 
дрита Мојсију, Војводу Сима, Прота Гаври- 
ла и 60 главара и иовели пут Гусиња, 
као „таоце,“ поп Зарија, војвода Стојан 
и млади Васојевићи пођи у поћсру, стигну 
их на Луге, побију се са ненријатељима 
— не гледајући, што су главари у лаицу 
међу Турцима — и бој је трајао до Бре- 
зовица, ђе војвода Стојан буде рањен.

Сваком је познат еиохални бој Васо- 
јсвића са Турцима на Џолимљу 1854, у 
ком се Зарија одликовао, као јунак. У том 
боју је изгубио брата Јована.

Турци 185б-те позову на вјеру 60 
главара васојевичких у Гусиње да пре- 
говарају мир и свије их уапсе. Том ири- 
ликом заелужни Влсојевић и добри главар 
Милета Вуков, треФивши се у Гусиње не 
шћене се повратити дома но иође код 
главара, да заједно са њима умре, те је 
посљедњи од свију утекао из тамнице са 
Скадра. И том ириликом, Зарија с’ друш- 
твом нађе се у помоћ заробљеној браћи,

, иокупивпш 110 нахији 300 ћеса гроша 
(15.000 Фиор.) откуни их из ронства. Том 

: приликом, кад јо нредавао новце рускои и 
Француском носланику, рокао је скадареком 
муширу; „Ја сам нодајник нријестола Св. 
Петра и немам Госнодара осим Књаза 
Данила"Г

У ночетку 1856 скуие ее оАабраније 
личноети из Васојевића и иођу на Цетиње 
код блаженоночившег Господара Књаза 
Данила, који их очински прими иод своје 
крило, нрисајединивши васојевићку нахију 
својој држави и постави нм главаре. Том 
нриликом пон Зарија буде ностављен за ка- 
петана — највиши чин тога времена. 
Пошто су свештеници, у оно вријеме, 
играли главну улогу у народу, то и За- 
рија, да би вишу корис придонио, буде 
рукоиоложен за свешгеника 5 Јануара 
1855 год. V

На Бијслом иотоку одликовао се као 
вазда. Ту је изгубио брата Ивана — офи- 
цира гарде.

Да је поп Зарија био: патриота, 
п човјек ироницатељног духа, внди се 
из тога, што неумрли витсз н геније 
војвода Миљан Вуковић, као онда могући, 
никад ништа нсоћаше иословати, кад му 
иоп Зарија није у друштву.

1871 год. иоп Зарија, поред што бјешо 
свештеник и канстан, једногласно будс 
изабран за командира нрскокомског бата- 
леона и началника нахије васојевићке те 
као поп, капетан, командир и началник 
врши еве повјерене му дужности, на за- 
довољство Господара и повјереног му на- 
рода.

Да нријеђемо на спровод. На глас 
смрти уважеиог човјека и старог главара 
стекло се мало и велико ове нахије. Како га 
жале Васојевићи, ради примјера наводим 
да је његов друг Зарија Бакић први иут 
у вијеку лелекнуо над мртвим тијелом 
иона Зарије. Народа је било преко 1500 
душа.

Спровод је био величанствен! Нај- 
прије је ишла получета оружаних војника, 
за њима ђаци основне школе андријевичке, 
којих има 240, заједно с учитељима, за 
ђацима седам свештеника у црквеним 
одеждама, за свештеницима мртвачки сан- 
дук, који су носили: чланови окруж. Суда, 
командири и капетани; а за носилима 
многобројни парод. Док смо путовали од 
куће нокојникове до гробља, сва три зво- 
на, на саборној цркви на Књажевцу, ку- 
цаза су на жалост. Кад је мртвачки сан- 
дук стигао код отвореног гроба, чета му 
је учинила последњу почас „пред прси.“ 
Тада се јв г. ироФесор Ј. Николић онро- 
стио са иокојником додирнувши сва њего- 
ва дјела и заслуге за отаџбипу. Кад смо 
га спуштали у вјечну кућу војници су 
из три иута учинили почасну паљбу.

Из свсга до сад реченог види со, да 
је ноп Зарија имао велике заслуге код Го- 
снодара и отаџбинв и да се родио и жи 
вио за срећу п корист мило му домовине. 
Висока Блада је у пону Зарији изгубила 
мудрог савјетника и један тврди стуб на 
овом крају: а племе васојевићко једног 
од најглавнијих и најзаслужнијих својнх 
првака, који јс био жива повјесница свога 
нлемона.

Онима, који буду иисали историју 
Васојевића ост :вљам у дужностн, да нмо 
њсгово, међу осталим ирвацима васојсвић- 
ким забиљоже златним словима, 6 
ће со дичити његови иотомци.

Нека му Бог даде у рају онакво 
мјесто, какво је имао код црногорских 
Владара на земљи. Лака му нлодна земља 
црногорска, коју је жарко љубио; а међу 
нама вјечна усиомена.

Б. П. Лалевиђ.

Књижевност, умјетност и просвјета.

(„Горски Вијенац“ на позорници.)
„Бранково Коло“ доноси: „Три мјесеца 
посљо оног тврђења, које се баш у овом

листу чуло, како је немогуће изнијети 
„Горски Вијенац“ на нозорницу, ево биље. 
жимо, да се и то збило: видјели смо „Гор- 
ски Вијепац“ на нозорници. Видјели смо ц 
увјерили смо се, да је и та „немогућност“ 
ето — бар дјелимично — моГућа. Прва 
забава Српске добротворне Задруге Срц 
киња Карловкиња, која је нриређена овдјо 
на Митроп дан, спомињаће се највише због 
тога, што јо том приликом изнесен нрви 
пут „Горски Вијенац“ на иозорницу. Ко- 
ректно бјеше пјевање наше ђачке омла- 
дине (Топаловићево „Језерце,“) виртуо8на 
бјеше свирка гђе М. Сперњакове („Што 
се боре мисли моје“ од Славке Атанасв- 
јевићева,) умиљато бјеше пјевање гђице 
Виде Милошевићеве („Снијегу,“ од Шубер- 
та;) али круна забаве бјеше „Горски Ви- 
јенац.“ Смјела бјеше то мисао; но ко 
познаје снергичност режисера те иреставе, 
могао Је бити увјерен, да ће је он изве- 
сти, ако је сумњиво и вртио главом, кад 
се питало: има ли „Горски Вијенац“ сми- 
сла за иозорницу, те како ће то испасти. 
И тако ми сномена великога Владике 
Пјесника, нрви је покушај испао преко 
свакога очекивања — лијепо! Седамнаесто- 
рица наше богословске и гимназијске омла 
дине Карловачке и двије лијсне Српкиаи- 
це понијеше, ево ирви у Српству, тај 
терет. Наравно, није цио „Г. В.“ приказав; 
већ само три слике, како их је одабрао, 
и то згодно одабрао, и приредио г. Милу- 
тин Јакшић, с иотпуним разумјевањем. На 
импровизованој позорници у вел. гимн. 
дворани, а у одјелу, (Хвала Унрави Срп. 
Нар. Позоришта) историјски вјерном, без 
икаквих иних декорација, тачно и течно 
одекламоваше и ириказаше нам, ко с мац,е 
ко више умјења, наши млади нриказивачп 
и Владику Данила (Јов. Бута,) и Хаџију 
Стевана (Панта Бикицки) Вука Мићуно- 
вића (Сава Петковић,) Вука Мандушића 
(Гед. Вурдеља,) Кнеза Рада (Ђ. Обрадо- 
вић,) Кнеза Рогана (Т. Суша,) Војводу 
Драшка (Душ. Чудић,) Војводу Батрића 
(Ђ. Обрадовић,) Сердара Вукоту (Вл. Ми- 
лутиновић,) Сердара Ивана (Драг. Драго 
јевић,) сестру Батрићеву (гђца Мара Хај- 
дукова,) стару Црногорку (гђца Милана 
Сгојановићева,) Мустај-Кадшу (Ст. Добри- 
чић,) Скендор агу (Л>. Теодоровић.) Хаџи- 
Алн Медовнћа (Л. Ристић,) Риџала Оемана 
(II. Трбојевић,) Једно момче (11. Јанковић) 
и Ђачо (Богољуб Кујунџић, друг- школац.) 
Свима нрииада хвала и иризнање, јер су 
со сви д бро држали; али ииак у ирвом 
рсду ваља нам истаћи обје госнођице, и 
гђцу Мару и гђцу Милапу, а од мушкараца 
Буту, Бнкицког, Пстковића, Сушу, Милути- 
новића, Добричића и малога Бошњу Бого- 
љуба, тек највишо се истакао Војвода 
Драшко; како га јо Д. Чудић живо и нри- 
родно привазао, би и у глумачкој дружини 
каквој заслужио највећу пажњу. Евала им 
свша, иа п гуелару, мји је игуда 
уз гусле ка исти Црногорац. Највише, 
дабогмо, хвала и г. ироФ. Милутлну Јак- 
шићу, који се, као тајпик Добротворне 
Задруге, латио овако тешког задатка и 
нримио на се аранжаман нредставе. Он је 
еа својим младим нриказивачима ностигао 
тако уснјех, да је доказао, да би вредно 
било и на велику позорницу изнијети коју 
слику од овога класнчнога дјела. Ко зна 
„Г. Вијенац,“ неће, наравно, иомиелити, 
да ће се, ваљда, на позорници наћи вишо 
драматичности нсго нгго јс збиља има (или 
боље рећи нема) у том спјеву; али она 
дивна дикција, оиај класични срнски језик 
боговске мудрости слуша се с нозорнице 
као армонија виших СФера, које српском

Ј11СТАК ,.1'ЈЛСА ЦРНИГОРЦГ.

ЦРКВА СВ. ВЛАДИМИРА У КИЈЕВУ.
Др. Лазар Непадовић, који Је уче- 

ствовао на љетошњем медицинском кон- 
гресу у Москви, нише у нодлистку ново- 
садског „Браника“ што је видио, опазио 
и дознао на том путу не само као стручњак, 
него и као Србин. Ми ћемо иратити то 
његово врло интересно извјсшћс из братскс 
нам вслике Русије, и поштогод доносити 
и нашијем читаоцима; а за сада доносимо 
опис знаменито нове црквс Св Владимира 
у Кијеву.

Г. Иенадовић пише :
До сад се код нас за Кијев знало по 

духовној академији и лаври са иећинама, 
у којима леже мошти многих с.ветитеља. 
Од сад ће Кијев бити у свијету знатан еа 
храма св. Владимира! Храм св. Владимира 
је нодигнут у спомен крштења Руса у нра- 
вославну вјеру св. Владимиром, кнезом, 
који је прије хпљаду година живио, владао 
и Русе крстио. Храм овај није знамепитост 
само Кијева, него и све Русије! Ја сам 
видио, и много пута гледао Исакијевски 
храм, и Казанеки сабор у Иетрограду, 
храм Христа Спаситеља у Москви, те могу 
рећи, да и ако сви ти храмови надмашају 
храм св. Владимира љенотом штила и бо- 
г: гвом, кијсвски храм љих све надмаша
вјештачким живописом.

У храму св. Владимира као у ниједном 
другом обузме те нека радосна побожиост. 
1'еаао бих, ве размишљаш о љеиоти, већ

осјећаш исту заједно са тоилином вјерског 
чувства. Ради иуноће описа иођимо редом. 
За нас странце и спољашњи изглед храма 
св. Владимира је необичан, рекао бих лијеп, 
али само за то, што је особен спрам наших 
храмова. Оеобито нам се допада исти из 
далека, — а види се скоро са свих страна 
Кијева, — иа и са жељезнице, јср је врло 
згодно и лијено ноложен на угледном нро 
страно-слободном мјесту и на узвишеном 
брсжуљку. Из ближе мало нам јс тежак 
штил. И сами Руси нмјесу задовољни са 
неимарским^стројем истог храма. Што је 
тако иепало, да рекнем, мало иезгодно за 
такав еноменик историјског значаја, узрок 
лежи у несретном почетку. То со види из 
историје истог храма. Храм јо тај дјело 
четири архитекта. По ирвом нлану требао 
је храм имати вид крста са тринајест 
кубета. Но како је тај план био сувише 
скуп, то је иред ,то дјело другом архитекту. 
Овај одрежо крајеве крста, смањи мало 
и унутрашњи нростор цркво — те направи 
нови план са седам кубета. „Неће бити 
крст, већ лађа, и ако не баш тако дугачка", 
рекао је Снаро, овај други архитекта.

Дође нов митрополит — одбаци се и 
тај план. По овом другом плану храм би 
био врло мали за тако велики но свом 
значају сноменик. Долази трећи архитекта 
ио имену Бсрети. Овај нросто нрошири 
онај други њлан — и поче 1862. год. да 
зида храм. Тек се завршиваху кубета — 
а свод пуче и стубови се стадоше разхо- 
датн! 1860. год. обустави се дал,е грађење, 
а биједии Берети пронаде и тјелесно и 
дугаевно еа те своје погрешке и неудаће! 
И тек 1876. год. на ново се иочиње дозв

ђавање храма, уељед особите жеље покој- 
ног цара Александра III. по плану — ево 
већ четвртог архитекта Бернхарда а нод 
руководством његовог ученика Николајева. 
11о овом четвртом илану морали се дози- 
дати сноља нодунирачи уз зидове. Ови 
подунирачи и чине тежак штид овс гра 
ђевине. Још је једна ногрешка учињена у 
самом штилу: храм није сазидан у руском 
штилу, чак ни у руско-византиском штнлу, 
какав јо био за вријеме св. Владимира, 
него у чисто византијском штилу, само 
доцннје дозидани подуиирачи имају на себи 
трага романског или готског штила.

У храму има нет иконостаса: доље 
три, и горе два. Шта значи то: „горе“ ? 
Представите себи око цијеле цркве кор, 
који се држи на стијенама само цркве и 
на етубовима но сред цркве, — на том 
кору с лијеве и с десне стране направљен 
је одтар изнад лијевог и десног долњсг 
олтара; на тај кор воде и с лијеве и с 
десне стране степенице са 77 стененица 
од мрамора.

Свн иконостаси су од карарског бије- 
лог и сивог мрамора, натос је од белгиј- 
ског мрамора, а но зидовима је Француски 
и пиринејски мрамор разне боје. Особина 
иконостаса је та, што нијесу високи. 
Тако је био обичај у старим византиј- 
еким црквама до нада Цариграда и у ста- 
роруеким црквама до навале Мопгола. 
Друга је особина главног иконостаса та, 
што нема јужних и сјеверних двери, пего 
само цареке двери, као и оба иконостаса 
до ц,ега — тако, да царске двери десног 
и лнјевог икопостаса служе за јужне и сје- 
верне двери средњег иконостаеа. Доље има

само један олтар (и ако три иконостаса!). 
Гдје је лијеви иконостас, ту је намјештен 
(мјесто престола као у олтару) жртвеник 
на ком ее врши ироскомидија, а који пред- 
ставља шталу, у којој сс родио Христос, 
и Голготу, иа којој је страдао и умрво 
Христос; гдјо јс десни иконостае, тамо је 
„ђаконик“ — т. ј. мјесто, гдје се држе оде- 
ждо и црквене сгвари и гдје и ђакони 
емију сједјети (дочим су око прсетола у 
олтару само еиискони п свештеници смјели 
сједјети). >

Стубови од сивог мрамора и лукови 
из бијелог мрамора, који сачињавају ико- 
ностаее, јесу обрасци вајарског рада, те 
љснотом нривлаче иа себе нажњу, као и 
царске двсри, из позлаћене бронзе, које и 
сјајем и љенотом израде красе иконостасе.

Но све је ово тек лијен и достојав 
оквир за оно, што чини душу овог храма, 
што му даје тонлину и нгго га иуни дахом 
вјере, љубави и надежде, дахом нобожвости 
— а то су иконс!

Највсћи руски вјештаци садашњог 
доба иоложише свој труд, знање и одушев- 
љење, да украсе овај храм!

Баснецов и Несторов својим радови 
ма, којн сачињавају већину икона у храмУ' 
јесу заступници византијске школе у ико- 
нограФиЈи, која светитељу даје израз 
духовности и светости, простоте и смирс- 
ности; — Свједомски в Котарбинсви нрвд 
сгављају италијанску школу, која тежинпе 
нолаже на сиољашњи облик и израду и 
тежи за еФектношћу.

Взснецову је пошто за руком, да ) 
својим иконама сноји црквено-вјерско пре- 
дање и историјски елеменат, из живојд



сриу годе гако мило, тако својоки и узви 
пјрво. Па када 5и „оједине тако слике 
пр:'казивале извјежбане снаге, на нозор- 
ници декорисаној као што ваља (а деко- 
ратеру ето дивне „рилике да се „окаже 
мајгтором,) рГорски Вијенац," тај најљео- 
ши вијенац сриске „ојезије, „родро би и 
„опуларисао би се као мало које толико 
„ута „риказивано дјсло. А када би сс 
нашао делија, да, „а основу овога сијева, 
изради драму, „одобан да очува врлине, 
којс крунишу „ојезију владике Рада, доби- 
ли бисмо најкласичнију срнску драму. Гог- 
1еа ГоНипа јиуа1!“

Овако „Вранково Коло,“ а ми опа 
жамо, да ово није био први „ут, да се на 
лоз 'рницу мзнио „Горскп Вијснац.“ Прије 
5—0 година „рестављали су га већ наши 
богословци на „озорници „Зетскога Дома“ 
са врло добријем уснјехом, хвала г. „роФ. 
Филвпу Ковачевићу, који је ову „реставу 
био аранжирао, о чему је био онширан 
извјештај у нашему листу И овом прили- 
ком нека нам буде дозвољено да „рими- 
јеткчо, да би требало, да срнски „омјесии 
лист >ви, када пишу о срнскијем стварима, 
имају „ред очима цијсло раздробљсио Срн- 
ство, па ће тачпије „исати. Колико со 
иутаупотребљују ријечи „Срнство“и „Срп- 
ски Народ“ кад сс „ише само о једном 
дијслу српскога народа, на „рилику, о Ср- 
бима у војводини „ли у краљсвини ! А та 
непажња не иде нимало у корист јединства 
нолитички раздробљенога народа. Може 
бити, да „исац, у овом случају, „ије ни 
читао у нашем листу „звјештај о „рестави 
„Гореког Вијенца“ на Цетињу; али ко се 
бавп српском „озориицом, требало би да 
прпти на њој „ојаве све и свуда. Ми смо 
увјорени да ће ову нашу „римједбу и 
„Бранково Коло“ одобрити.

(Дивна сликз.) Под овијем насловом 
би градске „Вечерње Новости“ доносе 
Један нов рад г. Павла Јоваповића, биће 
скорим изложен биоградској „ублици на 
углед. Ми смо имали „рилике да видимо 
тај рад, али изрећи наш суд о раду г. 
Павла Јоваповића, било би нешто „злишно, 
јер су о њоговим радовима куд и камо 
компетантнији људи дали своје мишљење, 
које је г. Јовановића и уздигло „а високи 
стспен умјетника — сликара, са којим се 
МИ Срби ДИЧ1 М".

Најновији рад г. Јовановића, о коме 
је ријеч, „реетавља Вошка Југовића „а 
кољу, како своје коњанике води у бој и 
то онај момент, кад Бошко већ јуриша на 
Турке. Сиже за слику узет је из онога 
ониса у народној „јссми која гласи :

Ал’ ево тп војске ва алаје,
Свс кон.ицч нод бојнин копл.и ■ а,
Пред п.ииа је Бошко Југовићу 
Иа алату вас у чисту влату,
Крсташ га Је барјак ноклопио,
Побратиме, ко коша алата;
Па барЈаку од злата јабука,
Из јабукс од влата крст ви,
Од крстова златне ките писе 
Тс куиају Ношка по плећим I итд.

Ето то је све вјерно на слици „ре- 
стављено. Бошко у дивном старом срнском 
одјелу са крсташ барјаком у лијевој руци, 
на комо је израђсн старински двоглав би- 
јсли орао, десном руком држи мач и диз- 
гине; а бијесни ђогат (а не алат) није да 
трчи, већ изгледа, као да су „чд њим 
крила „одметнута, те ногама зсмљу и не 
додирује, чисго лети. За Вошком јуре мно- 
гобројни коњаници, свн у живописном 
врпском одјелу на бијесним коњима. Не

СЕетитеља религиозно-узвишени осјећај, за 
то ликови његових икона јееу уЈвдно и 
свеци и људи, свеци нравославни, а људи 
оног времона када су живјели; па њиховом 
лицу видито нриказаву идеалну рвлигијоз- 
ност, која се уздиже до тајанствености, и 
ввдите замаљске осјећаје, који изражују 
лнчни каракгер светитаља и напомиње на 
живот њогов на земљи.

Од свију његових „кона најзнамени- 
тија јо Мати БоЖЈа са Христом на руци. 
То је икона, која вам најприје иажњу „ри- 
вуче, чим етуните у храм, и „а коју се 
моратс још једаред обазрсти, нрије „его 
што из храма изађстз; моратс со обазро 
ти ма да је, мислим, досга, да човјек 
једаред на њу „оглсда, „а да му увјек 
гред очима лебди! Јер улазећи у храм, 
кидите, и нзнад иконостаса како више
о.тгара силази с „еба Мати Божија са дје- 
тетом Христом „а руци — баш као жив! 
„Лик „ресветс дјево, који сија љенотом и 
животом жепе, „ун узвишене мирноће, без 
граничне доброте, и бескрајис смирености, 
а очи њене велике, замишљене, којс „зра- 
жтвају исто толико бсскрајну кротост као 
и бескрајно сачувство, и нехотицо дуго нри 
кивају к себи „оглсде „ое.јетилаца храма.“

Лице Христово сија божанствоном 
мишљу и дјечијом радошћу; с црним, ши- 
роко отвореним очима гледа он с небесне 
впсине на овај грсш >и свијст и раширс- 
ним, мало уздигнутим рукама, благосиља га.

Да ли овај израз лица само или всли- 
чзна и положај иконе, особито „ак и кон- 
траст мсђу самим ликом и његовс златне 
осповице — а бићо „о свој „рилици и све 
то скупа, дајо цијелој слвци таку живост,

знаш чему више да се дивиш. Да ли ономе 
мушком. и јуначкоме погледу и држању 
коњаника, да ли ономе живопиеноме одјелу 
„ ДИВНОМ колорнту Ј’ СЛИЦИ.

То се описати не да, то треба видјети 
и ми се надамо, да ће брат г. Павла Јо- 
ваиовића, г. Милан, овд дворски ФотограФ, 
— код кога сс у атељеу и налази овај 
изврсни рад брата му — ову слику изло- 
жити на углод Биограђанима, у коме од 
наших „озпатих локала. Мн би за ту цијељ, 
као најиодеснији локал иредложили Гра- 
ђанску Касину, а ако све ово буде учи 
њено, онда обраћамо пажњу Биограђанима 
н сваком брату Србину, да не пропусти, 
а да не оде и види најновији умјетпички 
рад нашег дичног Србина, Павла Јовановића.

Ову слику доноси н вриједни кален- 
дар „Србобран.“

(Број српских вјероисповједних школа 
у патријаршији Карловачкој) Као што
„Школски Лист“ јавља пма по најновијим 
званичним нодатцима у Угарској, 503 сри- 
скс вјероисновједне школе, са толико исто 
учитеља, и 12 српских вјероисповједних 
забавишта са 12 забавиља. Између учите- 
ља „а вјероисповједним школама 299 јс 
мушких, 104 женскнх и 12 забавиља. У 
Хрватској II Славонији има вјсроисиовјед- 
них школа у 17 мјеста са 37 одјељених 
школских разреда, у којнма раде 25 учи- 
теља и 12 учитељица. Према томе у цијс- 
лој натријаршији карловачкој „ма 440 вјс- 
роисповједних школа са толико исто учи 
тељских спага.

(Нови листови) Од 1 октобра почло 
је у Биограду излазити „Бранич,“ лист за 
правне и државне науке, као орган удру- 
жења јавнијех правозаступника у Србији. 
„Бранич“ је сада једини „равнички орган 
у Сриству и његова ће задаћа бити, да 
шири „равне и државне науке и њихове 
примјене у сриском народу, да стручно 
оцјењује све „ојаве у судској и „равнич- 
кој струци, као и да буде истинити тумач и 
бранич „равде и законитости. Обраћаће 
пажњу „а „равне обичаје и назоре, који у 
вашем народу, „остоје а користиће се и 
странијем законодавством и књижевношћу. 
Лист излази три „ут мјесечпо, а цијена 
му је до крај 1 године, дакло за посљедњу 
четврт, 5 Фрапака у злату за иностран 
ство. Ми топло „реиоручујемо овај лист, 
и желимо му успјеха. — Имамо да „репо- 
ручимо још један нови лист, који је почео 
излазити у Биограду 1 октобра, а то је 
„Подмладак,“ лист за омладину средњијех 
школа, нод уредништвом проФ. Момчила 
Иванића. Излази три пут мјесечно а ције- 
на му је за иностранство 5 Фиорина на 
годину.

НАР0ДН0 3ДР ВЉЕ.
ЈЕДИНО ЕЛ АГО

На узбурканоме мору живота, на коме 
су бродоломи тако чести, најбољи је крам- 
нош здравље. Богаство и сјај, мудрост и 
величина, вриједе само онда, кад их здрав 
човјек ужива. Сиромах а здрав и иоуздан 
у евоје јаке груди и снажне мишиће срет 
нији је од изнемогла богаташа, коме је 
терет и руком маћи. Давно је речено: 
звравље је највеће благо, и до данае није 
то нико иорекао.

Вриједно је да све наше знање и труд 
уиотребимо на очвршчавање здравља. Али

која те норажава. 0 овој икони већ се и 
на занаду знаде!

У олтару на лијево има група прс- 
рока, чија јо лица Васнецнв ванредно 
живо и ирсдању вјерно извео. Мојсеј држи 
плоче старог завјета на грудима са мирним 
и озбиљним ногледом мудраца и мислиоца; 
Исаије држи у „одигнутим рукама свежањ 
артије, на ком је нанисано „ророчанство 
о рођсњу Емануила. Слика његова је пуна 
израза и нокрета — као да стреми к Бого- 
матери, која по облаку ходи. На десној 
страни у олатру такођер нма груна старо 
завјетних светитеља, међу којима јо знатна 
слика пророка Јсремије са спуштеном гла- 
вом и сузама у оку. У врху „рвог кубета 
има лик Христа, који је Васнецов на уну- 
трашњој „овршини „олукугле тако вјешта- 
чки наслнкао, као да је наеликан на рав 
нини. Христое је „редстављен на кијсвском 
звјезданом небу до иоловине груди, — 
десном руком благосиља, у лијевој држи 
отворено евангелијс у ком нише: „Азљ 
есмт> сввтт) М1ра. Ходни „о мнћ „е иматљ 
ХОДИТИ ВТ> Т1»МТ>. Свтп> ВТ> Т1>М'ћ свттитсн. 
И ткма его не о6љнгђ.“ Израз лица Хри- 
стова је миран и кротак — око главе је 
златни нимб. Нимб. јо украшен грчком ри- 
јечи што значи гсуши1“ т. ј. онај
који јесте. (Од VI. стољећа, од како су 
„очели и ангелс и св. угоднике украшавати 
сјајним „имбом, за разлику од њих „а 
„имб Христа сс мећу или златни крстићи, 
или његово име, или грчка писмена алфа и 
омсга „рво и „осљсдње „исмо, што значи : 
почетак и свршетак.)

(Свршиће се.)

„рије свега треба знати, шта је то здрав- 
ље. — Да кажемо кратко: здравље се 
састоји у складном и потнуно „равилном 
раду свију наших тјелесних органа, али 
они могу само онда радити као што ваља, 
кад ми иснуњавамо њихове жнвотне усло- 
ве: кад сваки од њих може да ради онакс, 
каква је његова задаћа, и да се одржи у 
томс. Шго се вишо чини у овоме правцу, 
тимо бољо ради цијсло тијело и наше је 
здравље нотнуније, пли да кажемо „рости- 
јо: ми морамо да живимо иростијем живо- 
том, ако хоћемо да будемо здрави. Да 
наведемо један примјер. У „риродних или 
тако зваких довљих народа, болест је изу- 
зеће, а у цивилизованих народа, који су 
природу изоиачили тако, да јој се ни трага 
но зна, болест је обична поЈава, на готово 
пак и мода. У колико се је човјек вшпе 
удаљавао од природе, у толико је све 
више губио од свога здравља и снаге сво- 
је. Градови су иостали мјеста изоиачена 
живота, у њих еу улегле редње и болести, 
а културни грађанин у мјесто да живи „од 
зраком супца, о„ јс ссбе оковао извјсшта 
ченим „равилима, „о којима живн, узео је 
вјештачку свјетлост, у мјесто лнјеие при- 
родне свјетлости неба, он но уетаје из 
„остел>е са сунцем иа и мало раније, него 
ложи дуго и дуго и суичанн зраци једва 
„родиру до њега и „адају на његово бунов- 
но лице. „Рано лези и рано устани, па 
ћош бити и здрав и богат,“ всли искуство, 
и то јо истина. Нови дан, свијеж, „речиш 
ћен јутарњи ваздух, мирис који со диже 
из шума и „оља, све то, тако рећи, рађа 
свако јутро „ова човјека. Као да и сама 
„рирода хоће да се човјек као и дап рађа, 
или као што се сунцо свакога дана нре- 
чишћено н сјајно диже из мора, да „онова 
свијетли свијету. — Једно вајкадашње 
искуство гласи: „најбоље је и најодморни- 
је спавањо прије пола ноћи,“ и ово је 
истина, јер нас и сама природа упућује 
на то, „ошто је „ајдубље и најбоље сна 
вање, кад јо најмрачпије, а то је „рије 
иола ноћи. Човјек спава мирније што сс 
више смркава, а слабије кад се мрак „очне 
губити. Зато је најбоље снавати у мраку 
а живјети на свјетлости. Свјетлоет треба 
да нас буди, да нам отвара очи н води 
новоме раду и животу. Ко не умије да 
цијени свјетлост, тај не зна колико она 
вреди за наше здравље; цио готово живот 
зависи већином од свјетлости; она живље 
креће мијену материја, помаже оптицању 
крви кроз наше ти,ело, потстиче дисањем 
кожом, тјера румснило у лицо и даје нам 
снаге и гинкости. У овоме је ногледу 
варошанин учинио велики гријех; он је ие 
само „окварио ваздух у коме живи, него 
је у многим „риликама замијенио свјетло 
ст дана вјештачком свјетлошћу. Колико 
има станова у дућанчића по мрачннм ули- 
цама, у којима се још у љетње доба, а 
још „рије у зимње, мора већином дана да 
„али свијећа или „етролејска лампа. Па 
често нам ни одјело није удешено за свјот- 
лост, јер ипр. мрко одјело не „ушта довољ- 
но свјетлости до гијела, а свјетлост је 
нужна нашој кожи радц њезиоа рада и 
тако онтицање у њој није потпуно, него 
више крви остаје у унутрашњим органима, 
а они у таквом стању не могу да врше 
свој посао како ваља и на корист здравља.

То су „рви извори многог бјеаног 
сгања здравља, многе иреране смрти, мно- 
гих редња и болеети.

Али то иије еве. Човјек, нарочнто 
варошанин, „ротиву свију ириродних зако- 
на, противу сваког здравог разума, у„о- 
требљује своје ноге само да може боље 
сједити, донушта да му „лућа дишу иовр- 
шно, иа и ако се деси да преко љета и 
изађе на који даи у свежину нољску да 
мало „иснрави ноге,“ и мало да хахне 
плућама свежега ваздуха и ирибави кожи 
бољег ироветравања — онет му и то није 
много помогло, јер се враћа у живот да 
живи онако ието као и нрнје, а у његовом 
се тијелу снрема клица за болести и иево 
л>о тијела.

Али да макнемо ову бједну слику 
наших невоља, па да се унигамо: како 
ћемо да поврагимо тако тешке губитке 
нашег здравља? Нашс јо здранље готово 
већином у нашим рукама, само ако идсмо 
иутем којим нас гони сам нагон — или да 
кажемо јасније, ако се новратимо ирирод- 
ном животу и водиља нам буде сама ири 
рода, — онда можемо још повратити оно 
што је изгубљено, али то не смије бити 
онда, кад је већ све у нама нретрп,ело 
пронаст, па ако нијс никад доцкан врагити 
се природи, онет за то она казни свакога, 
који јој окреће леђа, али мање онога. који 
се ранијс враћа њој. — Истина, требаће 
још дуго, док се цивилизовани човјечији 
род поврати у добро стањс здравља, да 
се оснажи, да му со раст побољша и 
новиси, живот продужи и „остане истинско 
уживање, али нојединац може за себе 
самог доста да учини, ако сс „окорава 
„ропи има „рироде, ако слуша ударе срца 
њена и ако сс потруди да је боље „озпаје. 
Човјек је само један дио „рироде, он је 
њен на ма колико да је нанредовао, ма 
колико да је извјештачио, свој жнвот. 
Условн његова онстанка немају нераскид- 
не везе са тим а куд и камо више са 
природним — а како то све ваљада буде,

мора ее учити из књиге живота и искуства, 
из књиге коју нам наука пружа, а то је 
хигијена.

Из „Парод. Здрзвфа?

(Здравствене поуке за ђаке ) За ђачке 
књижицо у Србији које ће се давати ђаци- 
ма ниже гимназије, израђене су ове здрав- 
ственс*„оуке:

1) Ђак треба љети да устаје у 6 
часова изјутра, зими у содам. Послије 9 
часова у вече не треба никада да леже, 
„рије нешто мало раније, а „арочито зими.

2) Чим се пробуди, трсба да устане 
из кревета, а никако будан да се излежа- 
ва „о кревсту.

3) Кад устапе из кревста, треба 
одмах да се умије, и то и љети и зими 
ладном водом (која јо „реко поћ стајала 
у соби) и сапуном.

4) Пошто се умије, ваља да се обуче 
н да свикне да се брзо облачи, само што 
у томе раду „е емијо бити аљкав и да 
навуче тако рсћи „на двојо „а троје“ 
одјело на собе.

5) За тим добро јо да јодно */2 часа 
ради (шводеку) гимнастику, па онда да 
доручкујо.

6) Послије доручка добаЈ) Ке ђак 
узоти књигу да „рочита оно што још 
није добро научио, а и иначс добро је у 
ошпте да учи у исто вријеме.

7) Кад „ође у школу треба да избјо- 
гава каљава и влажна мјеста, и да иде 
што је могуће више по сувоти. Ако дува 
јак вјетар, ваља да поврне јаку од ка„у- 
та; „ да што мање дише устима, већ 
више са носем. Главу не треба никада 
држати у сукоб вјетру, већ увијек мало 
у косо.

8.) Кад со врати из школе кући, не 
мора одмах засјости за књигу и учити. 
Вољс је, да се мало одмори, и то дужо 
што јо више школских часова имао тога 
дана. Добро је тада и да једе штогод.

9) Кад ђак учи код својо куће, тро- 
ба нарочито да „ази кано сједи за столом. 
Сто треба тако да је „амјештен, да свјет- 
лоет удази и пада на њ са лијеве стране. 
Никад не треба сувише нрегибати тијело 
„реко стола и књигу сувише не смије 
приближавати очима, већ увијек тако уде- 
сити, да чита и пише разговиЈ-етно из 
већег одстојања. У вече, кад се соба 
мора вјештачки оевијетлити, треба оно 
што свијетли, (лампа или свијећа,) намје- 
стити увијек с лијеве стране али мало 
подаље од књиге или задатка, који ее ради, 
тако, да јака свјетлост ио нада на иред- 
мет. Исто је тако рђаво читати и „исати 
кад јо освјОтљење сувишо далеко од књи- 
ге, јер се очи не смију ни у ком случају 
много „апрезати. У сутон, дакле, кад се 
дан клони крају, а још „рава ноћ „ијо 
настунила, треба сваки носао у читању и 
„исању избјегавати.

10) За ђака је најбоље, да своје за- 
датке сврши док је дан, а за ноћ да но 
оставља пишта да ради. Ако то није мо 
гућно, нарочито зпми, кад су кратки дани, 
онда нека се управља но ономе, што је 
при крају 9. тачке казаио.

11) Пословица „рано лези и раио 
уетај“ важи за сво ђаке, који су здрави. 
Једино они, који су б 'лсшљиви или се 
придигли од какво тоже болести, могу 
дуже сиавати.

12) Часове одмора најбољо јс учо- 
„ици да проводс у игри. Само треба има- 
ти на уму, да у тим играма но троба да 
се служе никаквим оруђем, јер се и са 
најневинијом ствари могу „ри трчању и 
скакању „оврсдити. ИГрање, којс јо са 
„екаквом добићу, скончно, као дугмета, 
ораја и т. д. „о треба никако ђацима дозво- 
лити. Тако исто игре, гдје се рукама 
„рашипа са земљс додиЈ>ујс, нли „ретје- 
рано „анрсзање (као ношење на кркачи,) 
и оно, гдјс се можс лако ђак да „оврсди.

13) Руке треба да су у ђака |увијек 
чисте, иокти лијепо обрезани. Никад не 
треба са земљо што год дизати и у џе„ 
турати, а „ајмање ако је што од јела 
„ало на земљу, но смије се узети или 
чак „ојести.

14) У јелу и „ићу ђак треба да је 
умјерсн. Випо, „иво и ка®у нс смије ника- 
ко „ити. Дању „е треба никако да снава.

ДОМАЋЕ ВИЈЕСТИ

ЦЕТИЊЕ, 7 новембра.

(Српска Књиж. Задруга.) Улоге 
за шесто коло Срн. Књиж. Задруге 
нредали су мн:

0 с н и в а ч и :
Г. .1ука Јововић учитсљ Мркојевић- 

ски, г. Јово .Беиава уиравитељ гимналије, 
Библиотека Гимназије и Богослов.-учиг. 
шк.; г. Јово Петков К вачевић чин. рус. 
коисулата у Солуну, г. Никола Митровић 
поручик, г. .1азар Т. Перовић нроФвсор.

У л а г а ч и:
Г. Хамза-бег Мушовић ордонанс офи- 

цир II,. Височанства Књаза, г. Др Лујо 
Конте Војииовић, г. Ристо Ноиовић све-
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штеник загарачки, г. Андрија Јовановић 
учитељ, г. Нико М. Ђурашић, г. Илија 
Прделевић гимназист, г. Јаков Ненадовић 
-оручик, г. Лазо Поповић професор.

(ДЈаетавнће се у идућем броју.) 

Цетиње, 7 новембра 1887.
. п. М. Ноповић.

(Извоз стоке.) Ономадне је* кренуо 
други Француски нараброд из Вара, пун 
наше стоке, пут Марсиље.

Р А 3 Н Е В И ЉЕ III К Е.

(Главни ухода Наиолена I.) У
бечком војничком-знанственом клубу пре- 
давао је мајор Ауспитц о ратном уходар- 
ству у онће, а напосе о главном уходи 
Наиолеона I., Шулмеистеру, бившему тр- 
говцу и криомчару у Алзацији. Предавач 
означио је ратно уходарство иотребним 
злом за сваку војску. Особито му је Нано 
леон I. давао велику вриједност. Његов 
главни ухода Скулмеистер знао је не само 
сазнати и дојавити све, што се снује и 
што бива у ненријатељској војсци, него и 
кривим обавјешћивањем ненријатеља за- 
вести у стотину неприлпка. Тако је у 
Еаварској аустријеког војсковођу иодмар 
шаЛа Мака, кад му је војска обкољена 
била француским сборовима генерала Му- 
рата, Мармонта и НапЈлеона насамарио, 
да је инглеска војска ировалила у Фран- 
цуску, да је у Француској иза леђа Напо- 
леонових букнуо преврат, ла се Наполеон 
враћа у Француску. Тако је аустријска 
војска, вјерујући у истинитост тих вијести, 
пронустила пуждно мјере оиреза, те је 
хаметом нотучена. Надвојводи Фердинанду 
иошло је једва за руком, да мачем у руци 
нробије редове Француске војске, те се 
спаси. Шулмеистер знао јо тако вјсшто 
оиерирати, да 1а је Француски војсковођа 
намјеетио као главног новјереника бсчке 
иолиције. Уапшен, побјегао је сваки нут. 
Касније се је нојавио као каиетан Шарлес, 
те је заробио пруске частнике крај града 
Висмара. За вријеме састанка владара у 
Ерфурту био је опет у служби полиције. 
Напокон поставио га је Наполеон на чело 
ратномо уходарству и звао га је „драги 
мо) Шарлес“, али му није ниношто хтио 
датн крст ночаетне легије. Скулмеистср 
постао је с временом богат човјек и веле- 
посједник, живио у Страсбургу раскошно, 
осиромашио и у сиромаштву умро г. 1853.

(Срчана госнођица.) Када је енгле- 
ска влада иристала иа блокаду Крита били 
су лондонски нријатељи и занггитници Грка 
тако узнемирени, да нијесу могли наћи ни 
правога начина, како би изразили своје 
негодоваље. Међу ове сиада и госпођица 
Водвардова, само с том разликом, да су 
њезини истомишљеници, када су се до- 
вољно нагрдили енглеске владе, иошли 
умирени кући, дочим је госпођица отишла 
на ноглаварство, гдје је свечано изјавила 
ово: „Док се год буде порез употребљавао 
за овако неморалну ствар као што је бло 
када Крита, да она неће платити ни нов- 
чића пореза“. Настојали су, да ју склоне 
те би нонустила, али није ништа помагало, 
она је остала вјерна својој изјави. Сад су 
јој занлијенили столце, етолове, ормаре и 
друго, а госнођица Водвардова слави ираво 
славље, само у листу на поглаварство 
жали, што ју нијесу и затворили.

(Колпко треба енавати.) Паш рад
често нута зависи о нашем расноложењу, 
а расположсње често зависи о томе, како 
смо спавали. Два американска лијечника, 
Патрик и Жибсрт, бавила су сс дуље врс- 
мена проучавањем сна човјечијег, то обје- 
лоданише скоро правила о томе, колико 
дуго треба снавати. Дијете до 2 године 
треба 18 сати сна, од 3—6 године 14 сати, 
од 6—8 године 12 сати, а од 8 до зрелог 
доба 10 сати на дан. Одрасломе човјеку 
доста је обично 7 сати спавања. Што је 
већи рад мозга, то мање треба спавања. 
Неки дивљи народи, као што су Вушмени 
и Пануе, спавају увијек, кад су бесиослени; 
они проспавају 12 до 15 сати најмање на 
дан. Идијоти енавају исто толико. Ссоски 
житељи, који се тјелесно умарају, требају 
више сна од душевно раденијех грађана. 
Наполеон и Кант сиавали су само 4 до 5 
сах. на дан, а 1'ете, Шилер, Хумболг, 
Фридрик Велики и Мирабо спавали су у 
каснијем свом добу само 2 до 3 сата на дан. 
Споменута два лијечника иокушаше, колико 
може човјек издржати без спавања. Они 
издржаше 4 дана и 3 ноћи, на што мора- 
доше нрекинути евој покушај, јер ослабише 
тако, да им је био живот у оиасности. 
Треће ноћи ударало им је било посве по- 
лако, а тјелесна топлина сиала је на мини- 
мум иотребан за живот. Мг>ђу тијем само 
једна добро проспавана ноћ им је вратила 
изгубљене животне силе. Спавање прије 
поноћи је најздравије и највише кријепи. 
Одрастао човјек треба да легно у 10 сати 
у вечер и да не устане прије свитања 
дана. Према томе сиаваћемо више зими, 
него љети. Дјеца треба да легну већ нрема

својијем годинама или у 8 или у 9 с. Спавати 
треба са затвореним устима и дигаући на 
нос. Кревет да буде у што прострааијој 
соби и што даље од прозора, а не ире 
блпзу пећи. Најздривија собна тонлина 
јесте 12° до 15°. Најбоље јо, ако спавамо 
на дссној страни. Лежимо ли на леђима, 
то себи стјешњавамо утробу, а лежећи на 
лијевој страни, тиштимо срие и плућа. Пу- 
нокрвни људи нска имаду високо узглавље, 
а малокрвни ниско. Драперије и сличне 
уресе зидне није добро имати у сиаваћој 
соби, јер задржавају нрашину и нријече 
циркулациЈу ваздуха.

(Солјн нрава — чнвутгка варош.)
У јздном Француском листу изилази иуто- 
пис једног Француза но Тесалији. У том 
путонису говори се и о једној врло важаој 
чињеници, што Чивути започињу играти 
врло важну улогу у турском царству. Да- 
нас има ио Турској вароши, у којима се 
они страшно умножили. Тако је н. нр. 
Солун права чивутска варош. Од 120.000 
солунских становника су до 80.000 Чивути. 
Сви остали солунски становници без раз-

I лике вјере и народности губе се у мору 
I Чивутсгва. Због тога је већина Чивута 
1 морала напустити банкарске и трговачке 
! радње, јер их исте не могу ла ране. С 
! тога они раде оне исте радње, као и 

остали народи. Веле, да их нма већ у око- 
лини солунској и бостанџија. Приликом 
грчко-турског рата био је красан број

1 добровољаца њихове народности у Едем- 
: пашиној војсци.

(Грпјање еооа зими.) Код гријања 
: не треба само пазити једино на то, да је 
■ соба загријана него и на друге околно ти; 
| но ииак треба да је у собама зими толико 

тонло, да човјека не нодузима хладноћа ни 
песносна врућина. За живљење је најио- 

'■ деснија тонлота од 17 — 19 стеиени по 
Целзију, дјечија соба нека је топла 18—20, 
болесничка 16—20, а гдје се ради нека је 
од 10 —20 стеиени, што зависи од врсте 
радт. Топлипа нека се мјери топломјером 

, а не од ока. Сувише тонла соба штетно 
упливише на организам; кожа хоће да 
омекша и посље лако назебе. Сувишно 
загријевање суши ваздух у соби, а да се 
то отклони, може се унијети у собу суд 

I са водом, или нека се еоба чешћо вјетри.

! I Е.1Е1ТП111 .Ј.ЕЧКОЕ К01’. КШЧ",
I
I

БИОГРАД, 2 новембра. — Па 
шнћ је управио радпкалној • странци

' маниФест, у ком вели, да ће радикал- 
I на странка према влади заузети поло- 
1 жај одлучне и лојалпе опозиције, зах- 

тјевајућп рјешеље уставног иитања и
народну вањску нолитику.

ЦАРИГРАД, 2 новембса. — Грч- 
ки делегати добили су наредбу да пот- 
пишу дванајест чланака уговора мнра 
веђ одобреннјех. Даиас је сједница 
делегата. Руско посланство саопштило 
је Порти, ако Турска мпсли уложити 
ратни индемннтет у ново оружање, да 

; ђе Русија захтјевати остатак ратног
ј индемнитета из турско-руског рата.

ЦАРИГРАД. 3 нонембра. — 
ј Аустро угарскн носланнк Калнце тра-

жи као содисФакцију за постуиак тур- 
' скијех власти против агента аустриј- 
’ ског лојида у Мереини, да се смегне 
, валија и мутесериФ Мерсини, и да се 
, поздрави аустро угарска застава у

Мерсннн.

АТИНА, 4 новембра. — Камара 
је пзабрала кандидата делијаниста за 
иредсједника.

I
I
I•

ЦАРИГРАД, 4 новембра. — Ка- 
лнце је ставпо рок траженој содиеФак- 
цијн, изјавивши да ће у четвртак у 
подне оставити Цариград, ако му до 
тада Порта не даде тражену задо- 
вољштнну.

БИОГРАД, новембра. — Пашић 
је дао оставку на пресједништво ои 
штнме. На љегово мјесто долазн Сте- 
Фановић, бнвши преФект нолиције.

КАНЕА, 5 новембра. — Владика 
НикпФор добио је саопиггеље од руског 
консула, да ће Цар својпјем трошком 
оградити нзгорјени грчки квартир и 
цркву увеличати, н на љегово распо- 
ложење датн знатну суму новаца за 
иострадале у Кандији, Ретиму и Канеи. 1

БЕЧ, 5 новембра. — Цар је при- 
мпо делегацпје и на поздрав нредсјед 
ника одговорно је, да је хвала једно- 
душности велесила уклоњена онасност 
на истоку, и истакао је јевропски 
копцерт, као моћни елеменат за аран- 
жман источнијех пемира. Предстоји 
уређеље ноложаја на Криту, који ће 
добити аутономију под суверснством 
Султаиа. Односп са свијем државама 
су најбољи. Савез са Њемачком п 
Италијом пружа основ и јамство мира, 
хвала пријатељскијем односима са Ру 
сијом. Састанци са рускијем царем 
доказују сагласност осјећаја између 
Русије и Аустро-Угарске, и односе 
узајамног повјереља. Спомиње посјету 
љемачког Цара и румуњског краља. 
Влада иодржава пптересе мира п с 
ноуздаљем гледа у будућпост.

ЦАРИГРАД, 6 новембра. — Ка- 
лице је добно тражену задовољштину. 
Инцидеит ее сматра затвореп.

БЕЧ, 7 повембра. — „Кор. По- 
литик“ дознаје пз Петрограда да је 
Изволскп, но његовој жељи, опозван 
пз Бнограда.

0 Б Ј А В Е.

Петар и Марко, синови Стевана 
Стојановића учнтеља с Фрутка из 
Бјелопавлнћа прије двије године оти- 
шли су у Србију у Сељски Рудник; 
доцннје су нрешли, како се чује, у 
Бугарску, алп родитељи о љима ништа 
не зпаду, нити чују. С тога се умо- 
љава сваки онај, који што о реченима 
зна, да би извијестио:

КАНЦ. мин. ИИОСТРАИИХ ДЈЕЛА.

Ц е т и њ е, 6 новембра 1897.

Назад четирн годнне огишао је 
Перо Николин Вуксановић из Ће- 
клића у Цариград, одакле је прешао 
неђе у Влашку, и до 1894 год. сво- 
јнма се јављао. Будући да од то доба 
љегова родбпна ннкаквог гласа од 
љега не добива, то се сваки онај умо- 
љава који би што о иоменутом Неру 
знавао да би извијестио:

КА11Ц. МИН ИН0СТРАНИХ ДЈЕЛА 

Цетињ е, 6 новембра 1897.

Иво Тодоров Иоповић из Његу- 
ша, отишао је назад неколико година 
у Бугарску; до ланих бавио се је у 
Софији одакле је отпшао, без да се зна 
куд. На заграживање његове жене, 
умољава се сваки онај, којн би што 
о номенутом Иву Тодорову Поновићу 
знавао, да би доставио :

КАНЦ. МНН. ИН0СТРАНПХ ДЈЕЛА.

0 Б Ј А В А.

Возна иошта полазн сваки®дан од 
Цетиља за Котор у подне — осим : 
сриједе кога дана иолази у 8 сатп у 
јутро н стиже у Котор у 2 сата по 
подне, има везе са брзовознпм наро- 
бродом Унгар.-Хрв. Друштва којп ио- 
лази истн дан у 3 сата но иодне из 
Котора за Рпјеку (Фјуме) н осим 
петка ког дана полазп у 10 сати
прије подне н стнже у Котор у 4 
сата по иодне, пма везе са брзовозним 
паробродом Лојндовог Друштва, који 
полази истн дан у 6 сатн по нодне 
из Котора за Трст.

Из Котора за Цетнље возна ношта 
полази сваког дана у 5 сати у јутро 
и стиже на Цетнље у 11 сати прије 
подне.

Из Цетиња за Подгорицу полазИ 
с-вакн дан у 12 сати на подне ц 
стиже у Подгорпцу у 6 сати по подие.

Из Подгорице за Цетиље иолази 
сваки дан у 5 сати у јутро и стиже 
на Цетиљс у 11 сати нр. нодне.

Пз Под. орице за Никшиће нолази 
сваки дан у 5 сати у јутро и стиже 
у Никшиће у 11 сати ир. под.

Из Никшића за Подгорицу полазп 
сваки дан у 12 сати на подне, стиже 
у Подгорицу у 6 сати по нодне.

Цетиње, 12 сеитембра 1897.

У п р а в а

Књ. Цр. Пошта и ТелеграФа.

0 Б Ј А Б А.

Овијем се износи пајавном пнканту 
затечена роба у дућану иокојног Нп- 
колеШћаре, бившега овдашњег трговца 
због измпре љегових дугова, које је 
покојник остао дужан.

Те усљед тога овим се обзнаљује 
свима онима који би жељели куповати 
ову робу да се прпјаве потписатој упра- 
ви, најдаље до на 18 ог Новембра ове 
1897 годипе кога ће се дана лицита- 
ција свршити, и роба предати у влас- 
нпштво понудиоцу највише цијене.

А тако исто јавља се овим путем,
' и свим дужитељима иокојног Николе 

који имају од љега какав дуг тражити, 
да своје потраживање са чпстим доку- 
ментима поднесу овом суду вајдаље 
до на 10-ог новембра ов. год., иначе 
губи свако право потражпваља о на- 
мпру од имаља нокојног Николе Шћаре.

Дипилов-град, 10 октобра 1897.
Број 287.

У П Р А В А 
ВАРОШИ ДАН.-ГРАДА

(4-5)
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и М до 150 ■■
иа годниу може зарадити један човјек рабо- 
тајући с нашима макињама ва плетење. Лако 
се научити; дијете може се служити шн.има. 
Једна чарана може се сплести за 20 минута. 
Траже се агенти. Питгџте цјеновнике (рпх 
сонгапи) М-г СеЦогЗ — 67 боиНдуогк а1г. —

№ ЕопЗоп б. Е.“ (коресноденција на Француском 
и њемачком). (3—10)

Сиез1ојК[иОГ0ппота1о 
поп с) оТгеђве тапсаге

а пезаипа тепза.
2а<јаг Задар

(Оаћпасца) (25—37) (Далмапцја)

Уреднш: Др. Л. Томановић Издавмац: Државна Штампарија. У књаж. црн. државној штампарији.


